

ОБРАЗОВАНИЕ

# Знатоки литературы

● Недавно в Рогозинской школе прошла встреча, посвященная 75-летию одного из самых известных авторов детских книг - Э.Н. Успенскому. На нее были приглашены учащиеся средних и старших классов.



Снимок предоставлен авторами

**Команда-победительница КВН**

Заведующая сельской библиотекой открыла мероприятие, рассказав о творчестве писателя. Затем ребята разделились на две команды, и начался КВН. Юные знатоки отгадывали загадки про героев произведений Успенского, вспомнили имена персонажей и названия книг автора. Учитель русского языка и литературы Л.И. Колтович провела литературную лотерею. На вопрос «Сколько лет крокодилу Гене?» были даны самые разные ответы. Зато игроки точно знали, что Чебурашка приехал из тропической страны в ящике с апельсинами, а кличка любимой коровы кота Матроскина - Мурка. Во время конкурса «Художники» участники КВН познакомились с отрывком из стихотворения Успенского «Разноцветная семейка». Ребята рисовали к нему иллюстрацию. На бумаге один за другим появлялись герои стихотворения - осьминожки, радуя глаз цветовой гаммой. Зрители тоже участвовали в конкурсах. Они читали наизусть стихи Эдуарда Николаевича, а также отвечали на ряд вопросов по произведениям, написанным о четвероногих любимцах. В завершение мероприятия учительница русского языка и литературы Т.А. Толстошеева предложила ученикам вспомнить песни из мультфильмов, созданных по мотивам рассказов, сказок и повестей писателя. Ребята с большим удовольствием спели их хором. Председатель жюри Т.Д. Вербицкая за победу в КВН вручила грамоту команде Андрея Чулкова. Затем участники мероприятия сфотографировались и поместили фото вместе с поздравлениями с юбилеем на сайте Э.Н. Успенского. Немного позже дети из третьего класса Рогозинской школы приняли участие в литературной викторине по произведениям писателя-

юбиляра. Ребята познакомились с его биографией, состоялся обзор книжной выставки. Школьники с большой радостью разгадывали ребусы, кроссворды, загадки. Победителями стали Данил Карташов, Лена Шушунова, Лиза Еремина и Никита Дашков. Им были вручены грамоты за активное участие. **О. ДОРОШИНА, Т. ТОЛСТОШЕЕВА, Е. МИХАЛЕВА, с. Рогозиха**

ЗЕМЛЯКИ

# Сохраняя тепло души

● Раиса Лазаревна КОЛОМЕЕЦ (на снимке) родилась в сентябре 1934 года в селе Серечихе, неподалеку от Барнаула. Несмотря на свою нелегкую жизнь, она сохранила душевность и уважение к людям, которые ее окружают.



Снимок предоставлен авторами

В грозном 1941 году она пошла в первый класс, а отец - на фронт. Прощались очень тяжело, предчувствуя беду. Вскоре прислали похоронку, на руках у матери осталось четверо детей. Чтобы выжить, приходилось много трудиться: помогали колхозу, ухаживали за скотом, выращивали овощи. После окончания семилетки Раиса стала работать дояркой. В 1955 году вышла замуж за хорошего, работающего парня Матвея Прокопьевича Коломеец. Жизнь налаживалась, родились дети - сыновья Виктор и Александр и дочь Лида. 40 лет трудовой деятельности Раисы Лазаревны прошли на ферме. В 1989 году она вышла на заслуженный отдых. Женщина очень добросовестно относилась к своей работе, ее труд высоко ценили в совхозах «Комсомольский» и «Гвардейский». В 1970 году награждена орденом Трудового Красного Знамени, в 1971 - медалью «За доблестный труд», в 1984 - знаком «Ударник пятилетки», имеет звание ве-

терана труда. Как память о трудовых буднях в отдельной папке хранятся многочисленные Почетные грамоты. Домашняя работа тоже легла на ее плечи. Муж рано стал инвалидом, дети уехали учиться в город, однако труженица все успевала по хозяйству. Никто из окружающих никогда не слышал от этой удивительной женщины жалоб на нелегкую жизнь. В настоящее время Раиса Лазаревна живет одна. Несмотря на то что дети перебрались в город, мама постоянно чувствует внимание, заботу и поддержку с их стороны. Они помогают в огороде, по дому. На каникулы приезжают ее главные помощники и радость - внуки. Дочь Лида ведет свое дело в нашем селе, ежедневно навещает маму. Она переняла от нее уважение к людям, к ней можно обратиться с любым вопросом. За такое заботливое отношение пользуется уважением сельчан, для матери это большая гордость. Желаем Раисе Лазаревне здоровья, долгих лет жизни и благодарим за ее труд. **Совет ветеранов, с. Шахи**

# Воспоминания юности

● Мы заканчиваем публикацию глав из книги «Алтайская деревня в рассказах ее жителей». Героиня завершающего рассказа - Р.Ф. НЕНАШЕВА из Бурановки.

ко: «А со сколько лет по уставу вступают в комсомол? Давайте посчитаем сколько вам лет». Я сразу в слезы. Но мне говорят: «Не переживай, мы тебя досрочно возьмем». Отвечаю: «Клянусь, что мой комсомольский билет будет таким же чистым, как и ленинский!» Билет к груди прижала и ушла. Я вот удивляюсь, какими мы восторженными были. Как в комсомол вступали! Жалко, что сейчас нет такой организации, хотя что-то и начинает возрождаться.

**В комсомол досрочно**  
В комсомол принимали с четырнадцати лет. Я была отличницей, и мне предложили вступить в комсомол в тринадцать. Поехала в Павловский райком на санях. Вхожу в здание в белой рубашке и красном галстуке. Думаю, спрашивать меня будут по уставу, спросили толь-

**Клятва Сталину**  
На площади Свободы, на Старом базаре в Барнауле, мы слушали репродуктор, диктор го-

ворил о последних минутах жизни Сталина. Мы там давали клятвы, рыдали все. Был у нас такой преподаватель педагогики Антон Ануфриевич. Он сказал: «Чем мы можем ответить на смерть Сталина? Только отличной учебой, поэтому слезки вытираем и начинаем учиться». Сейчас-то такого нет, только воспоминания. Это было такое единение, такие слезы. Я как только домой пришла, тут же написала себе в дневнике, что клянусь делать зарядку каждое утро, быть верной и преданной своей Родине. Теперь читаю и улыбаюсь. Сейчас дети не такие. **Записали в феврале 2012 года И. ДЕМИДОВА, Ю. ДУБОВА, участники отряда «Гольфстрим» (АлТГУ)**

ПАМЯТЬ

## Стойко защищали Сталинград

Сталинградская битва - одна из величайших битв Великой Отечественной войны. Победа на Волге положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной и всей второй мировой войны.

Огромный вклад в победу под Сталинградом внесли воины-сибиряки, в их рядах были 18-19-летние павловчане. По данным Павловского историко-художественного музея, из Павловского района ветеранов ВОВ, принимавших участие в Сталинградской битве, с войны вернулось всего около 50. Из числа погибших и пропавших без вести на полях Сталинградской битвы - около 80 человек.

Сражались за город на Волге Николай Петрович Рыжков, Яков Филиппович Задорожный, Александр Николаевич Алешкевич, Василий Михайлович Бурдюков, Георгий Иванович Дворников, Владимир Иванович Бирюков, Виктор Семенович Саранцев, Андрей Васильевич Чеснаков и многие другие.

Из воспоминаний ветеранов Павловского района:

**Федор Георгиевич Борунов:**

«Дивизию отправили на защиту Сталинграда. На пути к городу неоднократно бомбил враг. Когда шли вдоль фронта, в нашу колонну вклинились фашисты, преграждая путь. Завязался ожесточенный бой. Дивизия успешно отбросила фашистов. Пошли дальше, становилось все труднее. Ближе к Сталинграду земля клубилась от взрывов, город горел. Через каждые два часа прилетали по 40 самолетов и бомбили нас. Несколько дней находились в бою без сна, пищи, в городе все сгорело, а доставки не было. Атака за атакой, и в одной из последних для меня я был тяжело ранен. Командир взвода просил потерпеть. Я ответил, что обо мне не надо беспокоиться. С большими трудностями переправили через Волгу...»

**Василий Лукьянович Снегирев:**

«В 42-м мы отступали до самого Сталинграда... Сражались за каждый дом. Стояли насмерть. Город был в руинах и огне. Орудия не замолкали. Когда немецкие танки ворвались в город, каждая улица, каждый дом превратился в крепость. В одном из ожесточенных боев меня сильно ранило. Лечился в госпитале полгода...»

Все дальше от нас Великая Отечественная война, и все меньше участников Сталинградской битвы остается среди нас. А именно они являются связующим звеном между прошлым и настоящим.

**Н. ГИЛЬДТ, хранитель Павловского историко-художественного музея**

ЮМОР

**Т. ШМИНА, с. Павловск**  
**Инфаркт в гостях**

Хочешь верь, хочешь не верь,  
Но это правда, это факт:  
Открываю как-то дверь -  
Передо мной стоит инфаркт!  
Ко мне сразу он шагнул  
Потный и косматый,  
Руки-крюки протянул,  
А я его - лопатой...  
«Уходи! - кричу. - Порву!»  
Он: «Я так... проведаю...  
Будет надо, позову,  
Тогда и побеседуем.  
Ишь, какая боевая,  
Я тебя и знать не знаю».  
«Уходи! - опять кричу. -  
Уходи, я жить хочу!»